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Eyes Outward

Note:  Multiple responses were allowed.
Source:  Surveys by the Gallup Organization/The Chicago Council on Foreign Relations, October 15-November 10, 1998, and Harris Interactive/The Chicago Council on Foreign Relations/The German Marshall
Fund of the United States, June 5-July 6, 2002.

Question:

Source:  Surveys by the Gallup Organization/The Chicago Council on Foreign Relations, October 15-November 10, 1998, and Harris Interactive/The Chicago Council on Foreign Relations/The German
Marshall Fund of the United States, June 5-July 6, 2002.

I am going to read a list of possible foreign policy goals that the United States might have.  For each one please say whether you think that it should
be a very important foreign policy goal of the United States, a somewhat important policy goal, or not an important goal at all.

Question:

Terrorism

1%

12%

10%

—

15%

4%

What do you feel are the two or three biggest foreign policy problems facing the United States today?

Terrorism

Mideast situation (unspecified)

1998

12%

8%

—

7%

3%

7%

33%

12%

9%

8%

7%

7%

2002

16%

38%

50%

14%

9%

8%

19982002

Combating international
terrorism

1998

79%

82%

80%

64%

55%

91%

90%

85%

75%

70%

2002

81%81%

Preventing the spread of
nuclear weapons

1998

85%

74%

56%

58%

55%

89%

87%

59%

52%

51%

2002

58%55%

Unrest in Israel/Israel and Palestine

Foreign aid

Stay out of affairs of other
countries

Immigration (illegal aliens)

Unrest in Israel/Israel and Palestine

India and Pakistan issues

Arms control

Third World problems (poverty,
underdevelopment)

Mideast situation (unspecified)

Preventing the spread of
nuclear weapons

Protecting the jobs of
American workers

Stopping the flow of illegal
drugs into the United States

Securing adequate
supplies of energy

Controlling and reducing
illegal immigration

Combating international terrorism

Combating world hunger

Defending our allies’ security

Maintaining superior military
power worldwide

Securing adequate supplies
of energy

Public

Percent saying very important

Much of the data appearing in this data essay comes from two major studies.  Worldviews 2002 is the first poll sponsored jointly by the Chicago Council on
Foreign Relations and the German Marshall Fund of the United States.  It follows many of the themes covered in US public opinion polls sponsored every
four years by the Chicago Council on Foreign Relations and conducted by the Gallup Organization since 1974.   Interviews were conducted with nationally
representative adult samples in the United States and each of six European countries—Great Britain, France, Germany, the Netherlands, Italy and Poland.
The surveys were carried out by Harris Interactive in the United States and by MORI in Europe, with the fieldwork begun on June 5 and completed July 10.
Using an abridged version of the general public questionnaire, the study also included  a survey of 397 United States opinion leaders.  The sample comprised
subsamples of US Representatives and Senators, senior-level federal administrators, corporate vice presidents in charge of international affairs, media leaders,
labor leaders, religious leaders, educators, presidents of large special interest groups, and presidents of private foreign policy organizations.

The Pew Global Attitudes Project, by the Pew Research Center for the People and the Press, was conducted between July and October, 2002, in the United States
and 43 other countries.  Nationally representative samples were interviewed in Argentina, Bangladesh, Bulgaria, Canada, the Czech Republic, France, Germany,
Ghana, Great Britain, Italy, Japan, Jordan, Kenya, Lebanon, Mexico, Nigeria, Peru, the Philippines, Poland, Russia, the Slovak Republic, South Africa, South
Korea, Tanzania, Turkey, Uganda, Ukraine, the United States, and Uzbekistan.  Predominantly urban samples were used in Angola, Bolivia, Brazil, China,
Egypt, Guatemala, Honduras, India, Indonesia, the Ivory Coast, Mali, Pakistan, Senegal, Venezuela, and Vietnam.

Top Mentions

Leaders

Public Leaders



Public Perspective, March/April 2003    19

Vital Interests

Many people believe that the United States has a vital interest in certain areas of the world and not in other areas.  That is, certain countries
of the world are important to the US for political, economic and security reasons.  I am going to read a list of countries.  For each, tell me whether
you feel the US does or does not have a vital interest in that country.

Question:

Percent responding of vital interest to the US

Over 80%

80-71%

70-51%

50% or less

Over 80%

China 83% 74%
Japan 83 87
Saudi Arabia 83 77
Russia 81 77

80-71%

Israel 79% 69%
Great Britain 78 66
Canada 76 69
Iraq 76 —
Pakistan 76 —
Iran 75 61
Afghanistan 73 45
Mexico 72 66

70-51%

South Korea 69% 54%
Germany 68 60
India 65 36
Taiwan 65 52
Colombia 62 —
North Korea 62 —
Philippines 62 —
Cuba 60 50
Egypt 53 46
France 53 37
Sudan 52 —
Turkey 52 33
Kuwait — 68

50% or less

South Africa 49% 52%
Bosnia 43 51
Argentina 39 —
Brazil 36 33
Indonesia 33 33
Nigeria 31 —
Poland — 31
Haiti — 31
The Baltic — 27
Countries
of Latvia,
Lithuania
and Estonia

                          2002        1998           2002     1998   2002      1998                                            2002      1998

2002

Source:  Surveys by the Gallup Organization/The Chicago Council on Foreign Relations, October 15-November 10, 1998, and Harris Interactive/The Chicago Council on Foreign Relations/
The German Marshall Fund of the United States, June 5-July 6, 2002.

1998
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Take an Active Part

In terms of solving world problems, does the United States do too much, too little, or the right amount in helping solve world problems?

Question:

Note:  Top seven shown in each response category from 20 selected countries of the 44 in the study.
Source:  Surveys by the Pew Research Center, July-October, 2002.

Do you think it will be best for the future of the country if we take an active part in world affairs
or if we stay out of world affairs?

Source:  Surveys by the Gallup Organization, latest that of October 15-November 10, 1998, and Harris Interactive/The Chicago Council on Foreign Relations/The
German Marshall Fund of the United States, latest that of June 5-July 6, 2002.

Take an active part in
world affairs

Stay out of world
affairs

80%

70%

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%
1945 2002

71%

19%

71%

25%

1945 71% 19%
1946 78 19
1947 65 26
1950 69 22
1978 59 29
1982 54 35
1986 64 27
1990 62 28
1991 71 23
1994 65 29
1998 61 28
1999 61 34
2002 71 25

Active part    Stay out

1978 1986

Too little Does nothing (vol.)

Do you think it will be best for the future of the country if
we take an active part in world affairs or if we stay out of
world affairs?

Question:

In the long run, what is the best way for the US to avoid problems like
terrorism?  Should the US be very much involved in solving interna-
tional problems, or not get too involved with international problems?

Question:

Source:  Survey by Harris Interactive/The Chicago Council on Foreign Relations/The
German Marshall Fund of the United States, June 5-July 6, 2002.

Source:  Survey by Princeton Survey Research Associates/Pew Research Center, August 14-25, 2002.

Not get too
involved

Be very much
involved

Don’t know/
Refused

34%
53%

13%

Question:

Leaders

Stay out

Active part

Not sure/
Decline

3%

96%

1%

1994

45%

Mexico

Pakistan

Great Britain

Argentina

Egypt(Cairo) 40%

36%

35%

48%

South Africa

Canada/France

34%

32%

41%

Jordan

Turkey

Egypt(Cairo)

Argentina

Lebanon 35%

34%

20%

47%

India

Russia

16%

13%

Right amount

49%

Philippines

Germany

Japan

United States/
Great Britain

Jordan 33%

32%

31%

53%

South Korea 30%

27%Canada/Russia/
Lebanon

Too much

48%

Japan

Indonesia

Nigeria

France

United States 47%

44%

40%

53%

South Korea

Canada

39%

34%
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Which of the following statements comes
closer to your point of view—the United
States should take the lead in solving inter-
national crises and conflicts, or the United
States should let other countries and the
United Nations take the lead in solving
international crises and conflicts?

Question:

How about the country’s standing in the
world? Generally speaking, over the next
six months, do you think that the position
of the United States as a world leader will be
better, worse, or about the same as now?

Question:

Which statement comes closest to your
position—as the sole remaining superpower,
the US should continue to be the preemi-
nent world leader in solving international
problems, [or] the US should do its share in
efforts to solve international problems to-
gether with other countries, [or] the US
should withdraw from most efforts to solve
international problems?

Question:

17%

71%

Source:  Survey by CBS News, September 22-23, 2002. Source:  Survey by Harris Interactive/The Chicago Council
on Foreign Relations/The German Marshall Fund of the
United States, June 5-July 6, 2002.

Source:  Survey by TechnoMetrica Institute of Policy and
Politics/Investor’s Business Daily/Christian Science Monitor,
January 6-11, 2003.

9%

Don’t know/
No answer

US should
take lead 46%

Worse

27%

Better

21%

4%

Looming Ever Larger

Depends/Some
of both (vol.)

Not sure
Same47%5%

From your point of view, how desirable is it that the US exert strong
leadership in world affairs—very desirable, somewhat desirable,
somewhat undesirable, or very undesirable?

Question:

Do you think the United States should or should not take the leading
role among all other countries in the world in trying to solve interna-
tional conflicts?

Question:

Source:  Survey by Harris Interactive/The Chicago Council on Foreign Relations/
The German Marshall Fund of the United States, June 5-July 6, 2002.

Source:  Survey by CBS News, September 22-23, 2002.

Should take
leading role

Should not take
leading role

Don’t know/
No answer

45% 49%

6%

42%

Very desirable

Somewhat desirable

Somewhat undesirable

Very undesirable

41%

Lead Role or Ensemble Player?

Do you think the United States plays a more important and powerful role as a world leader today compared to 10 years ago, a less important roll,
or about as important a role as a world leader as it did 10 years ago?

Source:  Surveys by the Gallup Organization, latest that of October 15-November 10, 1998, and Harris Interactive/The Chicago Council on Foreign Relations/The German Marshall Fund of the United States, June
5-July 6, 2002.

More important than
10 years ago
Less important

80%

70%

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%
1974 1982 1998

38%

28%

55%

25%

As important

27%

1990

17%

1974 28%
1978 29
1982 27
1986 41
1990 37
1994 47
1998 50
2002 55

38%
41
44
26
35
26
19
17

        More     Less   As
important important important

27%
24
24
29
24
24
27
25

5%

9%

2%

48% US should
not take lead

US should continue as
world leader

US should do its
share

US should
withdraw

Not sure/
Decline

3%

2002

Question:
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In making international policy decisions, to what extent do you think the United States takes into account the interests of countries like [respondent’s
country]—a great deal, a fair amount, not too much, or not at all?

Question:

Note:  Top seven shown in each response category from 20 selected countries of the 44 in the study.
Source:  Surveys by the Pew Research Center, July-October, 2002.

When it comes to foreign policy in general, do you think the US
should do what it thinks is right no matter what its allies think, or
should the US take into account the views of its allies before taking
action?

Question:

Source:  Survey by CBS News/New York Times, October 27-31, 2002.

Take allies’ views
into account

Do what it
thinks is right

68%

26%

6%

Great deal Fair amount

Go Along or Go It Alone?

32%37%

Too much

5%26%

Generally speaking, when it comes to formulating the US foreign
policy, do you think the current administration takes into account
the position of other nations too much, too little, or the right
amount?

Question:

Source:  Survey by TechnoMetrica Institute of Policy and Politics/Investor’s Business Daily/Christian
Science Monitor, September 3-8, 2002.

Don’t know

Not sure

Not too much Not at all

Just right     Too little

In general, in responding to international crises, do you think the
United States should or should not take action alone if it does not
have the support of its allies?

Question:

What do you think is the more important lesson of September
11—that the US needs to work more closely with other coun-
tries to fight terrorism, or that the US needs to act on its own
more to fight terrorism?

Question:

Source:  Surveys by Harris Interactive/The Chicago Council on Foreign Relations/
The German Marshall Fund of the United States, latest that of June 5-July 6, 2002.

Source:  Survey by Harris Interactive/The Chicago Council on Foreign Relations/
The German Marshall Fund of the United States, June 5-July 6, 2002.

Needs to work
on its own more

34%Needs to work more
closely with other

countries
61%

Not sure/Decline
5%

Public                      Leaders

1998

2002

Percent responding should act alone

21%

31%

44%

40%

31%

Nigeria

United States

Philippines

India

South Africa 23%

22%

13%

49%

Mexico/Indonesia

Great Britain

12%

11%

44%

Philippines

United States

Japan

Mexico

Great Britain 33%

32%

30%

52%

Indonesia

South Africa

29%

28%

50%

South Korea

France

Canada

Russia

Japan 49%

47%

45%

54%

Indonesia

Great Britain

39%

37%

50%

Argentina

Lebanon

Egypt(Cairo)

Jordan

Turkey 47%

45%

36%

53%

Mexico/Pakistan

Canada/France

27%

26%

In It Together
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I am going to read you a list of possible threats to the vital interest of the United States in the next ten years.  For each one, please tell me if you see
this as a critical threat, an important but not critical threat, or not an important threat at all.

Questions:

International terrorism

Public

86%

91%

86%

76%

84%

—-

72%

Danger All Around

Leaders

68%

Chemical and biological
weapons

Iraq developing weapons of
mass destruction

AIDS, the ebola virus, and
other potential epidemics

Military conflict between
Israel and its Arab neighbors —-67%

2002 1998

International terrorism

73%

83%

72%

—-

61%

—-

67%72%

Military conflict between
Israel and its Arab neighbors

Iraq developing weapons of
mass destruction

The possibilities of
unfriendly countries

becoming nuclear powers

Chemical and biological weapons 64%67%

2002 1998

Islamic fundamentalism 38%61% 31%61%Islamic fundamentalism

Source:  All data on this page by the Gallup Organization/The Chicago Council on Foreign Relations, October 15-November 10, 1998, and Harris Interactive/The Chicago
Council on Foreign Relations/The German Marshall Fund of the United States, June 5-July 6, 2002.

Top mentions

Percent responding critical threat

Top Cop

Do you think the United States has the responsibility to play the
role of world policeman, that is, to fight violations of international
law and aggression wherever they occur?

Question:

Please tell me if you agree or disagree with the following statement—
the US is playing the role of world policeman more than it should be.

Question:

Yes

4%
18%

Not sure/Refused

62% No

34%

Disagree

1% 18%Not sure/Refused

65% Agree
34%

For each of the following reasons, would you approve or disap-
prove of the use of US military troops?

Questions:

...[W]ould you favor or oppose the use of US troops...?

Questions:

To destroy a terrorist camp

81%

92%

77%

76%

To assist a population
struck by famine

To liberate hostages

To uphold international law

To ensure the supply of oil 65%

...To assist the Philippine
government to fight terrrorism

77%

78%

76%

66%

...To stop a government from
committing genocide and killing

large numbers of its own people

...To be part of an international
peacekeeping force in Afghanistan

...In order to overthrow Saddam
Hussein’s government in Iraq

65%

To help bring peace to a region
where there is civil war 48%

...To fight drug lords in Colombia

...To be part of an international peacekeep-
ing force to enforce a peace agreement

between Israel and the Palestinians

75%

                               Percent responding approve
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Rules of War

Source:  Survey by CBS News, September 22-23, 2002. Source:  Survey by CBS News, June 18-20, 2002.

In its dealings with foreign countries and its handling of international
problems, do you think the Bush administration tries hard enough to
reach diplomatic solutions, or is it too quick to get American military
forces involved?

Question:

Source:  Survey by Los Angeles Times, December 12-15, 2002.

George W. Bush formally laid out a strategic plan for America that
includes the right to launch preemptive strikes on terrorist regimes,
and which asserts the country’s right to act alone.  Do you think the
United States should retain the right to launch a preemptive strike if
it feels it is under threat, or not?

Question:

Source:  Survey by CBS News, January 4-6, 2003.

41%

Too quick to use militaryTries diplomacy

Total

Democrat

Republican

Independent

50%41%

49%

Which comes closer to your opinion—the United States should not
attack another country unless that country has attacked the United
States first, [or] the United States should be able to attack any
country it thinks might attack the United States?

Question:

If the United States has evidence that another nation is planning to
use weapons against the US, is the US justified in taking military
action against that government, or not?

Question:

Don’t know/
No answer

43% 44%

5%

US should not
attack

Depends (vol.)

8%

US should
attack

Don’t know/
No answer

9%

83%

8%

Justified

Not justified

Don’t know

25%

64%
11%

Should retain
right

Should not
retain right

62%

72%20%

29%

[Which position] about the possible use of nuclear weapons by the United States... comes
closest to yours—the US should never use nuclear weapons under any circumstances, [or] the
US should only use nuclear weapons in response to a nuclear attack, [or] in certain
circumstances, the US should use nuclear weapons even if it has not suffered a nuclear attack?

Question:
...[P]lease tell me whether you think [this]
is very likely, fairly likely, fairly unlikely, or
very unlikely to happen—that the United
States will be attacked by another country
using nuclear weapons within the next 50
years.

Question:

Source:  Surveys by Harris Interactive/The Chicago Council on Foreign Relations/The German Marshall Fund of the United States, June 5-
July 6, 2002.

Source:  Survey by Gallup/CNN/USA Today, March 22-24, 2002.

2%

22% Use only in
response to
nuclear
attack

US should never
use nuclear

weapons

55%

Very unlikely

Fairly likely

Fairly
unlikely

14%

33%

23%

Use even if not
attacked

Very likely

2%

21%

Not sure/
Decline

1%
22%

Use only in
response to
nuclear
attack

US should never
use nuclear

weapons

58%

Use even if not
attacked

19%

Not sure/
Decline

Public Leaders

28%

On opinion

Last Case Scenario
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Source:  Survey by Gallup/CNN/USA Today, March 8-9, 2002. Source:  Survey by CBS News/New York Times, October 3-5, 2002.

In general, how do you think the United States rates in the eyes of
the world—very favorably, somewhat favorably, somewhat unfavor-
ably, or very unfavorably?

Question:

Compared to two years ago, is America today respected more in the
world than it was then, respected less than it was then, or respected
about as much?

Question:

Somewhat
unfavorably

5%

20%

46%

Very favorably

Somewhat
favorably

26%
Very

unfavorably

respected
about as much

3%
19%

42%

Respected more

Respected less

36%
Don’t know/
No answer

Which of the following phrases comes closer to your view—it’s good that American ideas and customs are spreading here, or it’s bad that American
ideas and customs are spreading here?

Question:

Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, somewhat unfavorable or very unfavorable opinion of the United States.

Question:

No opinion 3%

It�s good that ideas are spreading It�s bad that ideas are spreading

Very/Somewhat favorable

77%

Philippines

Nigeria

Canada/Japan

South Africa

Great Britain 75%

72%

65%

90%

Somewhat/Very unfavorable

Mexico

France

64%

63%

Note:  Top seven shown in each response category from 20 selected countries of the 44 in the study.
Source:  Surveys by the Pew Research Center, July-October, 2002.

Note:  Top seven shown in each response category from 20 selected countries of the 44 in the study.  This question was not asked in the United States.
Source:  Surveys by the Pew Research Center, July-October, 2002.

Eyes on US

69%

Jordan

Pakistan/Egypt(Cairo)

Turkey

Argentina

Lebanon 59%

55%

49%

75%

South Korea

Indonesia

44%

36%

64%

United States

Nigeria

Japan

South Africa

Philippines 58%

49%

43%

79%

Great Britain

Canada

39%

37%

82%

Egypt(Cairo)

Jordan

Turkey

Argentina/Indonesia

Pakistan 81%

78%

73%

84%

France

Russia

71%

68%
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